

簡報

浙江大學宋學研究中心

2013 年第 8 期（总第 25 期）



2013 年 11 月 20 日

科研成果

按：我宋学研究中心龚延明教授学术专著《中国古代制度史研究》已于 2013 年 10 月由浙江大学出版社出版，148.5 万字。兹将该书的内容简介摘录于下：

中心龚延明教授学术著作《中国古代制度史研究》正式出版

本书是我国职官、科举制度研究专家龚延明先生从事宋史、中国古代职官科举研究 30 余年来已发表过的论文、札记、研究心得的大结集，全书分为“官制研究”、“科举研究”、“研究心得、札记与书评”三编，收录了《官制研究在文献学上的意义》、《宋代官吏的管理制度》、《中国历代职官别名研究》、《唐代孝廉科之置废及其指称之演变》、《〈宋登科记考〉成书之经过及其展望》、《论宋代皇帝与科举》、《明洪武十八年榜进士发覆》、《清代八股文的衡文标准》、《哈佛大学学术大餐》等 116 篇论文和文章。本书不仅代表了龚延明先生多年来在官制、科举研究上所取得的成果与研究水平，也堪称当代官制、科举研究方面最高层次的学术成果，对于宋史研究、古代制度史研究，古典文献整理研究者都大有裨益。

该书还第一次公布了北大著名教授、宋史权威邓广铭高度评价龚延明《宋史职官志补正》一书的手书（914—919 页）。

出席了开幕式暨《中华礼藏》成果首发式并致辞。开幕式由本所所长王云路教授主持。随后，香港大学教授单周尧台湾中正大学教授陈韵等学者作了大会主题演讲。

本次会议会期两天，与会专家就传统礼学文献的分类与整理、传统礼学资源的解读与研究、当代礼仪重建的探索与研究三大论域展开了为期两天的讨论。北京师范大学王宁教授在闭幕式上致辞，充分肯定了本次会议促进“中西对话、古今沟通”之力和《中华礼藏》筑基“还原典籍、阐释典籍”之功。



二、建所三十周年系列庆祝活动

10月22日至24日，古籍所建所三十周年系列庆祝活动展开。活动包括开幕式、座谈会、名家讲坛和临湖茶叙四个环节。

所庆大会开幕式于10月22日上午在浙江大学西溪校区邵科馆二楼会议厅隆重举行，由浙江大学人文学院党委书记兼副院长楼含松主持，各级领导、学界代表、荣退教师、毕业所友、在校师生等参加。浙江省社会科学联合会副主席邵清、浙江大学副校长罗卫东、浙江大学人文学院院长黄华新等领导致辞；北京师范大学王宁教授、四川大学项楚教授等学界代表致辞。他们对古籍所建所三十周年表示热烈祝贺，对全体师生和校友致以真挚问候，对古籍所取得的成绩给予高度评价，并希望古籍所能继承老一辈学人严谨踏实的作风，弘扬求是精神，薪火相传，再创佳绩。此外，所友代表中国社会科学院文学所研究员刘跃进、荣退教师代表退休教授雪克、现职教师代表古籍所教授、宋学研究中心主任束景南、在读学生代表博士研究生黄沁青等先后致辞，追忆了自己与古籍所的故事，抒发了对古籍所的感激与祝福。最后，所长王云路讲话，表达了对上级单位、兄弟院校、本所师生的感谢。



由所友主持的“峥嵘岁月，继往开来”主题座谈会于22日下午举行，新老所友济济一堂，共同追溯往昔的岁月，深情回忆古籍所草创时期的艰辛与快乐，回顾了自己的求学历程，讲述了与诸位前辈学者的交往，并纷纷表达了对古籍所的深挚情感和美好祝愿。座谈会还设书法笔会，所友们挥毫提写了书法作品，为所庆志喜。

23 日上午，所庆系列活动之“名家讲坛”在人文学院咖啡吧举行，由四川大学文学院项楚教授执讲。讲座中，项楚先生用幽默生动、富有启发性的语言，从为学与为人两个方面阐述了自己的治学历程，并着重为同学们提出了两条建议：走在学术前沿，利用新材料发现和解决问题；重视积累，为以后的学术研究打下扎实的根基。下午，“临湖茶叙”在华北饭店空中花园举行，诸位所友重温杭州的美好山水，追溯承师受业的时光。许多之前只闻其名未曾见面的同门学子得以沟通，所友们收获了同窗之情，师长之情。

省重点研究基地浙大宋学研究中心

主编：束景南

编辑：樊 婷

2013 年 11 月 20 日